

劳动书写新篇章 奋斗筑梦新征程

——2023“中国梦·劳动美——建功先行区 当好主力军”全省职工(网络)宣讲比赛决赛撷英

新时代是奋斗者的时代,新征程是筑梦者的征程。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,是湖北加快建设全国构建新发展格局先行区的关键之年,也是中国工会十八大、省工会十四大召开之年,为深入学习贯彻习近平总书记同全国总工会新一届领导班子成员集体谈话时的重要讲话精神,学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,认真落实省委、省总工会工作要求,凝聚全省广大职工感恩、听党话、跟党走奋进力量,省委宣传部、省委网信办、省总工会联合开展“中国梦·劳动美——建功先行区 当好主力军”全省职工(网络)宣讲比赛。

11月23日下午3时,“中国梦·劳动美——建功先行区 当好主力军”全省职工(网络)宣讲比赛决赛在汉举行。

这是一场精彩纷呈、高潮迭起的宣讲比赛,更是一次不忘初心、砥砺前行精神洗礼。

进入决赛的12名选手饱含深情,生动鲜活讲述在生产建设一线、科技攻关前沿、乡村振兴路上的劳模故事、劳动故事、工匠故事,展现了我省各行各业劳动者牢记嘱托、聚势赋能、再建新功,以追梦之姿,以劳动之美,以昂扬的斗志奋进新征程的感人事迹。

如潮的掌声,一次又一次在现场响起;昂扬向上的劳动者之

歌,催生出磅礴万钧的荆楚力量。

选手们的动情宣讲引发强烈共鸣,大家纷纷表示,在中国式现代化进程中,要永远听党话、跟党走,辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,为强国建设、民族复兴再立新功。

本次宣讲比赛活动自今年5月启动以来,全省各级工会组织选拔赛事600多场,参与职工3万多人,荆楚大地持续奏响“劳动光荣、创造伟大”的时代最强音。

“中国梦·劳动美”职工宣讲比赛已连续举办6年,多次获得省委网信办评选的“湖北好网民工程品牌”奖。现节选本届12名决赛选手演讲中的精彩片段,以飨读者。

一等奖

30年炼就“装备神医”

中国兵器工业集团江山重工研究院有限公司技术检验部技术员 彭杨

30年前,一个稚嫩青年走进了兵工厂。由于缺乏“拳头”产品,工厂步履维艰,一年只发得出4个月的工资。当许多人选择离开时,这名青年不仅留了下来,还跟随项目团队走进深山,开展装配调试工作。寒来暑往间,他刻苦钻研,从普通钳工成长为兵器工业首席技师、中央企业劳动模范、全国技术能手、全国五一劳动奖章获得者,他就是孟繁胜。

他常说“武器就是战士的生命,绝不能出一丝纰漏。”他严谨细致,精益求精,始终以大国工匠的标准严格要求自己。先后参与14个国家重点项目研制,提出79项改进建议和技术攻关,获得专利13项。以他名字命名的大师工作室被评为“省级技能大师工作室”。多年来,孟繁胜带领技术保障团队走遍祖国的大江南北,被列装部队授予“装备神医”的称号。



彭杨



杨军

匠心造自主 双燕舞东风

东风汽车集团有限公司技术中心首席工程师 杨军

我的父辈是“第一代东风人”,成长环境使我对汽车工业、汽车技术充满向往。当得知东风公司要下决心成立自主品牌研发团队,开发自主乘用车发动机,就主动请缨参加研发团队。面对首台自主发动机耐久性试验,试验团队拧成一股劲,边学习总结边开展工作,加班加点日夜奋战,在逐步解决问题的过程中,形成有效的发动机故障案例和异响声源库。

从事汽车试验研发29年来,我一直努力钻研业务技能,试验中如果遇到发动机异响的问题,我喜欢依靠耳朵快速寻找问题源头。听得多了,哪里出了问题,顺着声音就能摸过去,大家都夸我是“发动机医生”。劳动光荣,技能宝贵,“东风人”造就“中国心”。我将带领团队聚焦核心技术,加强科研攻关,为做大做强中国自主品牌事业而踔厉奋进。

二等奖

让匠心薪火相传 将使命勇担在肩

武汉铁路局武汉动车段动车组机械师 马耀锋

2009年,京广高铁武广段开通,犹记得第一列动车组披花出场的场景,激动之情无以言表。作为第一代高铁检修人,我为自己所从事的职业而自豪。

2011年,我被选拔到全国铁道行业职业技能竞赛的集训队中。在备战比赛的三个月里,每日十公里单车检查路,上千道理论知识题库,凭借着坚持不懈的努力,我一举夺得个人全能

第一名,被授予全国技术能手、全路技术能手。2015年,以我名字命名的技能大师·劳模创新工作室正式挂牌成立。为了更好地带动一线职工立足岗位创新创造,我积极配合车间筹划创建职工创新工作室,先后设计推广创新成果30多项,获得全国铁道行业质量管理小组优胜奖4项、孵化国家专利18项,掌握了18项动车组配件的自主维修能力,创造了近1000万元的经济效益。



马耀锋



谈一霖

勇当开路先锋 争做行业闯将

中建三局一公司北方公司综合办公室业务经理 谈一霖

党的十八大以来,民族复兴按下“快捷键”,科技创新跑出“加速度”,湖北全力打造全国科技创新高地。中建三局率先参与到高科技电子厂房建设,自2010年承建中国内地首个自主设计、建设的北京京东方项目起,十余年间,承建了八十多座世界先进的高端洁净厂房。

从2014年武汉华星光电t3项目量产比原计划提前4个月实现;到

2017年t4项目创造“平均16天一个结构层”的“光谷速度”;再到2021年t5项目几千人建设团队同时进场施工的规范管理……在“光电速度”的背后,是一群踏实、奉献、扎根生产前沿的三局人。他们一步一个脚印地摸索,从“大兵团作战”到“举重若轻”,在显示面板、半导体芯片、新能源及高端制造领域贡献了众多建筑“之最”,以实际行动助力“中国智造”。

锐意进取当自强 追光逐梦新征程

武汉锐科光纤激光技术股份有限公司党群工作部工会专员 于泽洋

“我们是一个大国,在科技创新上要有自己的东西。”这是2013年7月,习近平总书记考察武汉光谷时,给予科技工作者们的殷切嘱托。

同一年,我国首台10KW工业光纤激光器诞生,而实现这一切的,正是在现场聆听习近平总书记讲话的其中一员及其团队,他便是全国劳模、武汉锐科光纤激光技术股份有限公司总工程师闫大鹏。

1996年,为学习先进技术,不惑之年的他毅然放弃了桃李满园的学者身份,当起了“学徒”。十年后,当他了解到,国内光纤激光器产业极度依赖进口,毅然放弃优渥待遇进行创业,他带领团队废寝忘食搞自主研发。从2008年,锐科激光首台10瓦脉冲全光纤激光器量产,到2013年首台国产万瓦级工业光纤激光器的诞生,实现了我国在该领域上多个零到一的突破。

三等奖

守护生命奇迹的“铁憨憨”

襄阳市消防救援支队环城东路站特勤分队一班班长 母书城

2021年4月4日,一对父女在岷山游玩,因违规攀爬伏羲雕像被困。伏羲雕像高70多米,这对父女被困在50多米的高处,山体陡峭,近乎垂直,救援难度大。没有丝毫犹豫,背上救援绳和装备,我就向被困人员的位置行进。如果在平时,没有任何保护措施的情况下,攀爬在如此陡峭的山坡上,我肯定会紧张、害怕。但是,看着高处被困的父女两人,消防员的责任心战胜了恐惧,我救下了这对父女。

我从一名普通消防员经历10年磨砺,成长为亲人眼中英雄的模样,被授予襄阳楷模、襄阳市向上向善好青年、襄阳市最美退役军人等荣誉称号。

有人说我们消防员是“铁憨憨”,我坚信:那是“对党忠诚”的执着,更是“生命至上”的担当,我愿时刻当好“党员先锋”,做一个守护生命奇迹的“铁憨憨”!



母书城



邹倩

不忘初心感党恩 守护夕阳担使命

英山县孔家坊乡农村福利院院长兼养老护理员 邹倩

29年来,经我床前送终、亲手料理后事的老人有两百多人,每次我都亲自为逝者擦洗、换寿衣,精心料理他们的后事,让他们都能带着温暖和尊重走完人生的最后一程。为了弥补院内的经费不足,我领着身体好点的院民种菜种粮,养鸡养猪,割草砍柴,开源节流,丰衣足食。

这些年我看到农村失能、留守、独居老人的生活照料确实是个大问题,

我便第一个在我县利用农村福利院的床位资源,开展社会代养业务,并取得很好的社会反响,也为福利院增加了一笔经营收入。我很欣慰,29年来我院没有发生一例安全事故,2020年我院被授予全国敬老文明号,我本人也先后获得全国先进工作者、全国三八红旗手等市级以上荣誉30多项,我也在农村养老护理员这个岗位上,找到了我的人生价值!

匠心逐梦 勇立潮头

中国电信股份有限公司荆州分公司行业客户经理 江威

只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权。

外国人能做出来的,我们中国人也能做!在上级领导支持下,由我牵头组建了研发团队,尝试自主进行系统开发。那段时间,我们都吃住机房,有时候半夜醒来,还会爬起来继续进行技术攻关,大家的心里都憋着一股劲儿!终于,新系统

研发成功了。通过了邮电规划设计院测试评估,这套系统能兼容所有的国外设备。我也因此被国务院国资委授予了中央企业技术能手荣誉称号。

如今,我们的机房里,再也看不到国外的设备了。从1887年到2023年,130多年的荆州通信发展史,深刻诠释了一个道理:唯有自强,方能自立。



江威



万嵩

“野人”的梦想

国网湖北省电力有限公司恩施供电公司恩施永杨水电建设公司输电工程管理专责 万嵩

从清江到酉水,从神农溪到仙女湖,从湖北恩施到四川西昌……大江蜿蜒,高山巍峨,25年里,曾红武三分之二的时间跋涉在崇山峻岭中,被同事戏称为“野人”。

在110千伏雁座线建设时,大山里不通公路,曾红武和同事在臭气熏天的猪圈上一住就是1年。在恩施第一座生态流量水电站——大龙潭水电站下壩浇筑时,突如其来的洪水把方桩打断,为

研判险情,他冒着生命危险在木方断裂的“吱呀”声中,坚守18小时……

“野人”两个字,包含了多少电力项目建设者的付出和牺牲:经历过新婚5天就远赴西昌的离别,遭受过母亲患病不能尽孝的愧疚,忍受过孩子自出生就缺少陪伴的自责……和他一样,这支涌现出全国劳模林丽、荆楚工匠张亮等楷模的电网铁军,正在恩施的大山深处构筑起一张更坚固的电网!

兴水逐梦 赴时代浪潮

荆门市水利和湖泊局一级科员 林勃然

2014年,荆门遭遇严重旱情,市委、市政府决定实施漳河提水抗旱,刘春和同事在漳河水库边反复勘察、推论模拟,全力起草提水方案。从第一天凌晨5时进场施工,到第三天凌晨3时40分正式出水,37度高温,48小时连续作战,106台抽水设备,300米拦水坝,2000米临时通道,2500米高压线路,4500万立方米的提水计划,到最后,每秒50立方米的稳定流量……硬是用两

天两夜完成了半个多月的工程量!城市发展迫切需要更充沛、更安全的水源,市委、市政府决定建设汉江以西水系连通工程,刘春再次接受挑战。他带着同事一头扎进了工程建设中,不断攻克隧道冒顶、施工透水、浅层硬岩爆破等一系列技术难题。两年多的拼搏和努力,汉江水成功引入寨子坡水库,创造了“水往高处流”的水利传奇。



林勃然



陈新锐

致青春 与时间赛跑

黄石市消防救援支队百花路消防救援站政治指导员 陈新锐

一分钟对于很多人来说都是稍纵即逝,但对于军人而言,每一分钟的突破,都意味着在战场上打赢制胜又多了一分机会。

2021年武黄高速桥梁垮塌,偌大的桥体横在我们面前,多辆轿车被埋压变形,求救声充斥着整个事故现场。作为第一到场力量,我们以最快的速度穿过缝隙,爬上顶端、固定伤员。此时,被困群众突然抓着我的手

颤抖地说:“兄弟,救救我。”那一瞬间,我整个人汗毛炸立,顾不上二次坍塌的危险,拼命地把他往外拉,心中只有一个念头,给我一分钟!再给我一分钟!我一定把他救出来。这短短几十米的距离,曾经父亲的催促、队长的分秒必争一直在我的耳边回响,它盖过了疼痛击退了恐惧,我必须和时间赛跑和死神较量,终于,我把他救出来了。